国际社会热议中国全面营改增一周年

财政部国际财经中心上陈霞

2017年5月1日,中国全面推开营 业税改征增值税试点迎来一周年。一年 以来, 营改增成效显著, 预计减税 6800 亿元, 获得了国际社会的充分肯定和高 度评价。

营改增高效推进彰显中国改革决心

营改增是近年来中国最大规模的 减税措施,此项改革覆盖范围广、实施 时间紧、推进效率高,是中国推进结构 性改革的重要举措之一,引发了国际社 会的广泛关注和热议。经济合作与发展 组织(OECD)表示,中国在短短一年的 时间里全面推开营改增试点, 充分显示 了中国深化经济改革的决心和执行力。 挪威财政部认为, 营改增显示了中国政 府的改革勇气和智慧。英国皇家税务海 关总署称,中国顺利推行营改增,充分 彰显了中国实现税收现代化的决心和信 心, 也显示了中国税务部门高效的执行 力。澳大利亚莫纳什大学称,中国在短 时间内克服了技术上和制度上的困难, 顺利实施了营改增的改革方案。奥地利 维也纳经济大学认为, 在实施营改增的 过程中,中国税务部门不断总结经验, 使每个税务人员都能熟练掌握开展征管 工作的具体做法,这是营改增能够高效 推进的重要原因。

营改增促进经济增长意义深远

中国营改增试点改革全面推开, 涉 及到将原征收营业税的近1600万户企业 纳税人、1000万自然人纳税人和超过2

万亿元的营业税收入改征增值税,实现 了增值税制度对国民经济三大产业的全 覆盖。国际社会认为此项改革有助于优 化中国产业结构,对促进中国经济增长 具有重要意义。美国彭博社认为, 营改 增的改革举措在短期会促进中国经济增 长,在长期会进一步促进中国服务业的 在全球主要国家中,中国是唯一一个在 发展,这将有助于中国优化经济结构。 保持经济平衡发展。英国《经济学人》也 表示,中国征收增值税的范围覆盖到所 有重要服务业,这对于服务业发展大有 裨益,将推动中国服务业更快发展。美 国《华尔街日报》称,营改增减轻了中国 企业的税负,有利于刺激中国经济增长, 是中国简化行政程序并寻求新增长动力 的重要改革之一。《日本经济新闻》称, 营改增试点的全面推开,有助于支撑中 国经济发展,此外采用与发达国家相同 的增值税将有助于促进中国的产业升 级。新加坡《联合早报》表示,营改增改 革是中国经济进行结构性改革的一项重 要举措,一方面有利于减轻企业的税收 负担,为企业营造更加公平的经营环境; 另一方面也有利于提振经济,进一步促 讲中国经济发展。OECD称,中国营改增 的成功实施,有利于促进中国经济的进 一步增长。普华永道会计师事务所表示, 中国营改增影响深远, 不仅消除了制造 业和服务业之间的税制隔阂,营造了公 平、有效的税制环境,还扩大了行业间 的贸易往来,进一步激发了中国经济活 力。法国BPCE银行集团表示,营改增使 中国几乎所有企业受益。

营改增经验值得国际社会借鉴

营政增的全面推开, 充分表明中国 基本建成了在世界范围内具有先导意义 的现代增值税制度,国际社会认为中国 营改增经验可借鉴。英国《金融时报》称, 金融行业推行增值税的国家。金融行业 推行营改增并不容易,这也是在多数国 家无法推行的关键原因, 其他国家可借 鉴中国的经验。《华尔街日报》称,中国金 融服务业也全面采取增值税制度,这对 其他国家具有示范意义。如果营改增在 金融服务业获得成功, 欧盟、加拿大、澳 大利亚等国家和地区都将会仿效中国, 在金融服务业积极推进增值税制度。《国 际税收评论》称,中国在金融行业推行营 改增是此次中国税收改革的一大特色, 中国在这方面积累的经验将为其他国家 提供参考。OECD表示, 营改增是近些 年来中国规模最大的一次税制改革,营 改增的顺利推进,有利于让世界各国更 好借鉴中国税制改革的经验,从而推动 各国进一步完善现代税收制度建设。英 国皇家税务海关总署表示,中国营改增 将为包括英国在内的其他国家提供有益 参考和借鉴。普华永道会计师事务所表 示,中国营改增将对世界其他国家的税 制完善起到积极的示范作用。奥地利维 也纳经济大学表示,中国的增值税改革 适应了中国经济发展的阶段性要求,中 国营改增的经验值得世界各国借鉴。□

责任编辑 黄悦